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معادلة درجة اول از جمله مباحث پرکاربرد در ریاضیات مدرسه است. 
مســئله‌های فراواني در زندگی روزمره وجــود دارند که با تبدیل به 
معادلة درجه اول قابل حل هستند. از طرف دیگر، یادگیری مفهوم‌ها 
و انجام بســياري از محاســبه‌های ریاضی، چه در دورة اول و چه در 
دورة دوم متوســطه به درک صحیح از مفهــوم معادله درجة اول و 

تسلط در حل آن وابسته است. 
اشــتباه‌های زیادی هنگام حل معادلة درجة اول توســط برخي از 
دانش‌آموزان رخ می‌دهند که دلیل‌هایی دارند و بررســی ریشــه‌ای 
آن‌ها در اين نوشــتار نمی‌گنجد. اولین گام برای جلوگیری از ایجاد 
چنین اشتباهاتی شناخت آن‌هاســت. لذا در اين شماره نمونه‌ای از 
اشــتباه‌های دانش‌آموزان ارائه می‌شــود که ممکن است برای درک 

مفهومی آنان مفید باشد. 
عددها را کي طرف ببريم، مجهول‌ها را هم کي طرف. بله اين 
جمله را بسياري از بچه‌ها موقع حل معادلة درجة اول بيان می‌كنند. 
در واقع این روش حل معادلة درجة اول است كه آن‌ها از معلم خود 
ياد گرفته‌اند و اكثرشان هم نه تنها مفهوم آن را درك نكرده‌اند، بلكه 
به عنوان رويه و دستورالعملي براي حل معادلة درجة اول به درستي 
آن را به كار نمی‌گيرند. مثلاً نمی‌دانند چرا بايد »عددها را يک طرف 
ببريــم و مجهول‌ها را هم يک طــرف دیگر« و اينكه وقتی کی عدد 
از سمت چپ به راســت منتقل می‌شود، چرا باید علامت آن تغییر 
کند. حتی اگر همة مرحله‌ها را به درستی انجام دهند، درک درستی 
از محاسبه‌های خود ندارند. تمركز ما در اين شماره صرفاً بر يكي از 
اشتباه‌های )تغییر مکان عددها یا جمله‌ها بدون تغییر علامت آن‌ها( 
اســت. در شمارة بعدي به ساير اشــتباه‌ها در حل معادلة درجه اول 
 ،3x-2=5 می‌پردازيم. برای مثال همان طور كه می‌دانيد در حل معادلة
طبق روش بايد 2- را به ســمت راست منتقل كنيم و علامت آن را 
تغييــر دهيم. اما برخی از بچه‌ها زمانی که جمله‌ها را به طرف دیگر 
منتقل میک‌نند، علامت آن‌ها را تغییر نمی‌دهند و با انجام عملیات 
اشــتباه روی جمله‌ها، جواب درســت معادله را به دست نمی‌آورند. 
يعني دچار خطاي تغییر مکان عددها یا جمله‌ها بدون تغییر علامت 
آن‌ها می‌شــوند. در اولين نمونه كه از پاسخ‌های واقعي دانش‌آموزان 
يك كلاس هفتم انتخاب شده است، با وجود درستی راه حل، به علت 
تغييرندادن علامت عدد ۲، هنگام انتقال آن به سمت راست، جواب 

معادله اشتباه به دست آمده است.

 

در نمونة دوم نيز حلک‌ننده، هم با انتقال ۲- به سمت راست، علامت 
آن را تغيير نداد و هم علامت 5- را كه جابه‌جا نشده بود، تغيير داد 

و جواب اشتباه به دست آورد.

در ادامه بــه مفهوم »عددها را يک طرف ببريــم، مجهول‌ها را هم 
يــک طرف« مي‌پردازيم. در واقــع می‌خواهيم با يك مثال و تصوير 
مناســب، روش درست و علمي حل معادلة درجه اول را بيان كنيم. 
البته توضيحات ما فعلاً به معادلة درجة اولي مربوط است كه ضريب 
مجهول آن يك است. شكل ۱ يك ترازوي دو كفه‌ای را نشان می‌دهد 
كــه در دو طرف آن چند وزنة يك كيلوگرمي و يك جســم با وزن 

نامعلوم قرار می‌دهیم تا ترازو به حالت تعادل درآيد. 

 

به تعادل درآمدن ترازو به معناي آن است كه وزن اجسام قرار گرفته 
 x در دو كفة ترازو مســاوي اســت. پس اگر وزن نامعلوم جســم را
بناميم، عبارت رياضي بيانک‌نندة اين وضعيت x+3=5 اســت. مقدار 
x چقدر است كه اين تســاوي برقرار شده است؟ براي پاسخ به اين 
سؤال، می‌توانيم از هر دو كفة ترازو سه وزنة يك كيلوگرمی برداريم؛ 

كه در اين صورت باز هم ترازو در حالت تعادل باقي می‌ماند.

اين عمل به معناي آن است كه اگر از طرفين تساوي x+3=5 عدد 3 
را كم كنيم، باز هم تساوي برقرار می‌ماند؛ يعني:

x+3=5→ x+3-3=5-3 →x=5-3
پــس x=2 كه اگر از مرحلة دوم صرف نظــر كنيم، به همان رويه و 
قاعدة مرســوم عمل كرده‌ایم. ترازو نيز نشــان می‌دهد كه جسم 2 
كيلوگرم وزن دارد. از اين مشاهدات می‌توان نتيجه گرفت كه اگر از 
طرفين يك تســاوي، عدد يكساني را كم كنيم يا به آن اضافه كنيم، 
باز هم تســاوي برقرار می‌ماند. با اين توضيح‌ها روشــن شد كه در 
فرايند حل معادله، عملي به نام »انتقال« يا »جابه‌جايي« در رياضيات 
مبناي علمي ندارد. اما چون در نتيجة عملِ اضافهک‌ردن يا كمک‌ردن 
مقداري به طرفين معادله اضافه یا از طرفین کم می‌شود، این طور به 
نظر می‌رسد كه عدد يا متغير جابه‌جا شده است. از همین روست که 
جملة »عددها را کي طرف ببريم، مجهول‌ها را هم کي طرف« 
در ميان دانش‌آموزان و برخي معلمان رايج شــده است. ادامة اين 

بحث در شمارة بعدي خواهد آمد. 

مرتضی مرتضوی

عددها اين طرف، مجهول‌ها آن طرف!
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